

产业与金融

2020年9月22日 星期二

编辑:王静华 E-mail:zhgnxb@126.com

内蒙古开展地方特色作物畜种保险

让金融活水“流不断”

近年来,中华财险内蒙古分公司持续试点开展地方特色作物畜种保险,如锡林郭勒盟的马匹养殖保险、乌海市的葡萄种植保险等,保险责任覆盖了自然灾害、意外事故、疾病疫病等,弥补了中央补贴险种在地方特色保险上的空白,提高了种植养殖户抵御风险的能力。

锡林郭勒盟是内蒙古马业大盟,2010年4月25日,中国马业协会在北京将“中国马都”称号授予锡林郭勒盟。全盟马匹数量占内蒙古自治区总饲养量的15%左右。近几年,疾病隐患及旱灾、雪灾等自然灾害致使马匹养殖困难重重,企业及养殖户损失惨重。

为保障锡盟马匹养殖业稳定发展,中华财险根据锡盟当地产业结构推出的商业性马匹养殖保险,针对马匹品种多样化,提供单匹保险金额3万元至20万元多种选择,为保户提供更深入的保障,能够为进一步促进产业加快发展提供安全可靠保障,让养殖户有能力面对自然灾害或意外事故等风险造成的损失。

2017年,中华联合财产保险股份有限公司锡林郭勒盟中心支公司签发了内蒙古自治区首单商业性马匹养殖保险保单,投保人为锡林郭勒盟盛鑫商贸有限公司,投保数量102头,保险金额612万元。锡林郭勒盟盛鑫商贸有限公司与中华财险合作至今,因为理赔服务合理、合适,逐渐吸引其他马匹养殖户投保,投保数量逐年上涨,发展态势稳定。时至今日,商业性马匹养殖保险共计投保579匹,保险金额3603万元,理赔马匹46匹,累计理赔金额277万元。

疫情之下,冰天雪地。2020年2月13日,该公司接到一名锡盟客户刘志茹的电话,客户刘志茹家中饲养的一匹保额20万元的马匹因马传染性胸膜肺炎导致死亡。

全城解封后,查勘人员第一时间赶赴现场,大雪封山,牧区道路通行条件恶劣,本着“客户不动,我们行动”的原则,排除万难,在做好自身防护的同时,最大限度保障客户的权益,积极做好理赔查勘的“第一响应人”。查勘后于5个工作日内将20万元赔款支付到客户账户,为客户快速高效提供理赔服务。

中华财险内蒙古分公司农业保险事业部总经理李志哲说:“农业保险是需求定制型的保险,我们会不断发现农业保险市场上的需求,设计出切实保障农牧民利益的保险产品,为自治区农牧业发展做出应有的贡献。”张毅



广西糖料蔗价格指数保险有效防范糖价波动风险 保障甘蔗产业能够“两头”甜

本报记者 党云帆

甘蔗作为脱贫攻坚的重要项目,在种植上“短、平、快”,在扶持贫困户通过种植甘蔗实现脱贫效果显著。广西是全国重点扶贫省区之一,49个贫困县中有36个县的农民以种植甘蔗作为主要经济来源。但近年来,一方面,各种农业物资价格飞涨,包括甘蔗种植所需的地膜、化肥、农药等,使蔗农对这些物资投入减少,降低了单位面积蔗田的化肥投入量,影响到甘蔗产量,致使蔗农的单位面积蔗田收益降低。伴随着农民生活的改善,蔗农对蔗田生产的热情锐减,对田地疏于管理。另一方面,由于受国外低价糖冲击的影响,国内制糖企业效益持续下滑甚至亏损,原料蔗收购价格也随之下滑,蔗农种植积极性受挫,糖料蔗种植面积呈逐年萎缩趋势,影响到国家蔗糖产业健康稳定发展。

为有效防范糖价波动带来的风险,增强糖业发展后劲,提升蔗农收入,稳定糖企效益,实现蔗糖产业扶贫减贫目的,中国太平洋财产保险股份有限公司广西分公司在广西农垦、武鸣、隆安等9县(区、单位)承保“双高”糖料蔗面积6.7万公顷,项目保费规模17997.61万元,完成试点任务99.99%。累计承保蔗农(企业)28921户次,其中建档立卡贫困户332户;保费规模1.79亿元,其中农户自缴保费1793.34万元,财政补贴1.62亿元。收

入保险的应用是我国农业保险由“低成本”向“保收入”转型升级的一项重要实践,通过提前锁定种植收益而达到稳定糖业发展的目的,同时,这也是助力广西脱贫攻坚、乡村振兴的有效手段之一。通过收入保险模式,农户可以提前锁定糖料蔗种植的预期收益,产品保障覆盖了糖料蔗产量、市场收购价格波动多造成的损失。

“发展价格保险已成为发达国家加大农业支持保护的通用手段,农业补贴方式从直接补贴向间接补贴转变的趋势非常明显,农业保险得到前所未有的发展。”原中国保监会财产保险监管部主任表示,广西开展糖料蔗价格指数保险试点,将为西部经济欠发达地区完善农村社会支持保护体系和农产品价格机制改革探索出有效路径,提供宝贵经验。

2019年3月28日,中央农村工作领导小组原副组长袁纯清率队到广西崇左市调研甘蔗产业发展,深入扶绥县实地察看甘蔗“双高”基地建设,向甘蔗种植大户细致了解生产经营状况。

在仔细听取崇左市蔗糖产业发展工作汇报后,袁纯清指出,崇左市稳定蔗糖产业发展不动摇,聚力攻坚糖业

保险的应用是我国农业保险由“低成本”向“保收入”转型升级的一项重要实践,通过提前锁定种植收益而达到稳定糖业发展的目的,同时,这也是助力广西脱贫攻坚、乡村振兴的有效手段之一。通过收入保险模式,农户可以提前锁定糖料蔗种植的预期收益,产品保障覆盖了糖料蔗产量、市场收购价格波动多造成的损失。

“发展价格保险已成为发达国家加大农业支持保护的通用手段,农业补贴方式从直接补贴向间接补贴转变的趋势非常明显,农业保险得到前所未有的发展。”原中国保监会财产保险监管部主任表示,广西开展糖料蔗价格指数保险试点,将为西部经济欠发达地区完善农村社会支持保护体系和农产品价格机制改革探索出有效路径,提供宝贵经验。

2019年3月28日,中央农村工作领导小组原副组长袁纯清率队到广西崇左市调研甘蔗产业发展,深入扶绥县实地察看甘蔗“双高”基地建设,向甘蔗种植大户细致了解生产经营状况。

在仔细听取崇左市蔗糖产业发展工作汇报后,袁纯清指出,崇左市稳定蔗糖产业发展不动摇,聚力攻坚糖业

保险试点任务表

单位:万亩

序号	县(市、区)	任务面积	涉及制糖企业集团面积
合计		100	
1	广西农垦	14	广糖集团14
2	武鸣	15	南宁糖业15
3	隆安	6	南华集团6
4	柳城	12.5	凤糖集团12.5
5	覃塘	4.1	甘化集团2.5,贵糖集团1.6
6	兴宾	19.4	湘桂集团10.2,东糖集团9.2
7	扶绥	17	东亚集团10,南华集团7
8	江州	10	东亚集团4.8,中粮5.2
9	宁明	2	东亚集团2

注:任务安排重点考虑工作延续性,以各制糖企业(集团)的入厂原料蔗占全区总数的比例测算。

“第一生产车间”,加快制糖企业兼并重组、延伸糖业产业链三个主战场做了大量卓有成效的工作。

糖业是广西在全国最具优势的特色产业,是广西实现安边富民和少数民族群众全面小康的支撑产业。2005年以来,广西蔗糖产量连续15年占全

国总产量的60%左右。为了持续巩固优势,广西积极围绕提高生产率、保护蔗农权益、放开甘蔗市场、兼顾地方利益、整合加工能力,深化糖业体制改革,着力“强龙头、补链条、聚集群”,加快推动蔗糖企业转型升级,提升糖业竞争力。

“牛保姆”保险+金融 促进广西肉牛产业健康发展



图为中国太保产险广西分公司农业事业部总经理到广西玉林县龙头肉牛养殖企业进行调研工作

近年来,广西壮族自治区党委和政府把发展草食动物养殖列入自治区重点培育的百亿级农业产业化项目,在财政扶持、市场拉动和社会资金等多重因素的驱动下,广西肉牛产业在历经多年的徘徊后重新呈现出积极发展势头。特别是近两年,非洲猪瘟暴发给当地畜牧业带来巨大的冲击和挑战,更加大了政府发展养牛生产的决心以及生猪养殖户转型进行肉牛养殖的趋势。

据相关部门统计,广西肉牛最高存栏量和出栏量超过700万头,但目前广西肉牛养殖保险投保率较低。2018年,广西肉牛养殖保险正式由自治区试点险种转为一般险种向全区开展;2019年,为贯彻落实《财政部关于开展中央财政对地方优势特色农产品保险奖补试点的通知》精神,广西财政厅印发了《关于将肉牛养殖保险纳入中央财政对地方优势特色农产品保险奖补试点有关事项的通知》,正式将肉牛养殖险纳入中央财政补贴范畴,进一步减轻了地方财政资金的压力,提高肉牛养殖险覆盖面,为肉牛养殖户保驾护航。同时,针对广西20个深度贫困县实行“提额、降费”政策,全面加强

强和提升政策性农业保险,助推脱贫攻坚能力。

为确保高效、高质做好地方特色优势产业农业承保工作,中国太保产险广西分公司在各级政府的支持和指导下,积极对接各地农业农村部门及肉牛养殖户,加大肉牛养殖保险推广力度,2020年1月-8月,承保肉牛7.02万头,涉及农户1.47万户(次),提供了5.45亿元养殖风险保障。同时,中国太保产险广西分公司在传统险种推动过程中了解到,肉牛产业属资金密集型产业,生产过程中需要投入大量资金,而资金短缺、贷款难、贷款贵、养殖质量不高是当前阻碍产业健康发展的主因。为解决产业困境和金融支农服务中的痛点,探索实现农业保险模式创新,中国太保产险广西分公司通过充分调研客户需求,根据当地政府的政策指引,以保险风险管理优势为出发点,充分整合政府、农担、银行和龙头企业各方资源,共同研究推出“牛保姆”保险+金融一揽子金融解决方案,推动实现银行愿贷、敢贷,使资金流向养殖产业链,切实达到金融支持农业生产、助力脱贫攻坚的目的,提升肉牛产业各价值链节点参与者的积极性,

促进产业健康发展。

该项目由政府、广西水产畜牧协会负责筛选和提供征信良好、诚信度较高的养殖户进行合作,农担、银行和保险公司共同审核养殖户资质,审核通过后,在养殖户投保肉牛养殖保险基础上,同时投保贷款保证保险并缴纳农担担保,养殖户向合作银行获取信用贷款授信额度,将资金投放至肉牛价值链中的生产环节。今年8月14日,“牛保姆”首单落地,首单承保肉牛600头,撬动了贷款资金300万元。

该项目还安装智慧畜牧物联网管理平台,为养殖户提供管理手段和创新管理模式,解决养殖技术问题,降低管理成本和养殖风险,提升养殖质量与利润,科技赋能促进产业健康发展。

下一步,中国太保产险广西分公司将持续加大对广西地方特色优势产业创新型保险险种开发力度,推动实现“供给侧”改革,从保险产品供给端创新,打破传统“被动推销”的展业模式,将其转变成“主动吸引”,农户愿意用、愿意保、主动保,进一步做好服务乡村振兴,实现农业保险高质量发展。

张爱江

新疆兵团开展特色农产品保险以奖代补试点

投保职工和农业生产经营组织承担20%保费

目前,新疆生产建设兵团财政局、农业农村局主导的兵团优势特色农产品保险以奖代补试点工作正在有序推进,现已确定了特色林果业和肉羊养殖两个险种,投保职工、农业生产经营组织仅承担20%的保费。

据介绍,参照政策性农业保险补贴方式,兵团本级对试点师补贴部分保费,具体分担比例为

中央财政补贴65%,兵团本级补贴15%,剩余20%由投保职工、农业生产经营组织承担。

今年,新疆兵团有序开展优势特色农产品保险以奖代补试点工作,按照政府引导、市场运作、自愿投保、统筹推进的原则,不断扩大政策性农业保险覆盖范围。

为进一步完善兵团农业保

险制度,促进兵团农业持续健康发展,兵团办公厅印发了《兵团优势特色农产品保险以奖代补试点工作实施方案》《兵团优势特色农产品保险以奖代补试点工作实施细则》,充分发挥农业保险服务农业现代化的功能作用,为兵团农业发展提供有效的保障服务。

崔艺 朱丹丹

保险产品由「保产量」向「保收入」转变 山东构建「一县一品」农险保障新格局

为进一步发挥农业保险强农惠农作用,推进地方优势特色农产品保险高质量发展,在中央财政对地方优势特色农产品以奖代补政策的引导下,山东省不断加大地方特色险种支持力度。近期,山东省财政厅批复了2020年省财政对地方优势特色农产品保险以奖代补名单,开展县(市、区)由去年的35个扩大到83个;全省农业保险险种种类增至71个,比去年增加29个,其中中央、省级补贴险种25个,县(市、区)自主开展、省级奖补险种由17个扩大到46个,范围涵盖特色粮经作物、特色园艺产品、特色畜产品、特色水产品等。同时,鼓励各地开展由“保产量”向“保收入”转变的保险产品创新,对“保险+期货”、价格指数、收入保险等重大创新性保险产品积极予以奖励,加快构建“一县一品”农业保险新格局。

自山东省财政厅印发《关于公布2020年省财政对地方优势特色农产品保险以奖代补名单的通知》以来,人保财险山东省分公司根据各地优势特色农业产业发展情况研发专属保险产品,服务山东蔬菜、水果、花卉等优势产业进一步做优、做特、做强,先后开发了平阴玫瑰价格指数保险、淄博日光温室蔬菜产量指数保险、潍坊大樱桃种植保险、济宁农作物巨灾保险、日照茶叶低温指数保险、临沂兰陵辣椒目标价格保险、临沂蒙阴蜜桃保险、聊城阳谷首蓿保险、德州齐河藜麦种植保险、威海乳山蓝莓保险等多个地方特色险种业务,并创造性运用“保险+期货”转移保险项目风险,协助山东省各级政府构建“中央政策性险种为主导,地方政策性险种、商业型险种和创新型险种为补充”的立体式农险产品体系,促成了“一县一品”“一镇一品”保险保障新格局。截至目前,人保财险山东省分公司已确定承保58个优势特色险种,在全省审批的71个优势特色险种中以奖代补项目中占比81.6%。

日前,“地方财政补贴型首蓿种植保险”被列入2020年山东省财政对地方优势特色农产品保险以奖代补名单,成为山东省71个农业保险补贴品种之一。聊城市阳谷县新凤祥控股集团有限公司农业公司总监孔祥祥说:“国内大型奶牛场需要的首蓿草以往主要靠进口,货源紧张,价格居高不下,每吨约3000元左右。看准这一商机,今年,我们将首蓿草的种植从年初的20公顷扩种到近600公顷。人保财险阳谷支公司主动对接地方财政补贴型首蓿种植保险,可以说是对我们最有力的支持。”

据人保财险阳谷支公司介绍,首蓿种植保险之所以被阳谷县确定,选报为财政补贴型“一县一品”保险险种,是因为发展首蓿种植既符合当地奶牛养殖业大发展的需求,又符合阳谷农业生产结构的调整方向。在保险公司看来,企业规模化种植首蓿能较好地保证首蓿品种引进和田间现代化管理,实现一定程度的风险可控。因此,人保财险阳谷支公司在上级公司的支持下,适时设计了地方财政补贴型首蓿种植保险条款方案供阳谷县政府决策参考。经阳谷县财政审定的首蓿种植保险条款规定:在保险期内,由于暴雨、洪水、内涝、风灾、雹灾、冻灾、花期沙尘暴等原因,直接造成保险首蓿的减产损失,且减产率达到20%(含)以上的,保险公司负责赔偿,每0.07公顷最高赔偿金额为800元。保险责任期间,自保险首蓿成活后开始至成熟收割前结束。

“今年,我投保的玫瑰花目标价格保险不只保鲜花,还升级了保花冠和保大花,承保标的扩大了,保费却下降了,有人保财险兜底,我们再也不怕玫瑰花价格‘跳水’了。”平阴县玫瑰种植户王先生说。据了解,为服务农业特色优势产业发展,化解花农价格风险,人保财险山东省分公司开发并承保了国内首款玫瑰价格指数保险,用保险机制化解了“花贱伤农”的困境。今年本产品升级版已投入使用,承保标的扩大,让玫瑰花种植户们吃下了“定心丸”。

人保财险山东省分公司始终积极践行创新驱动战略,根据各地优势特色农业产业发展情况研发专属保险产品,服务蔬菜、水果、花卉等优势产业进一步做优、做特、做强。除平阴玫瑰价格指数外,该公司还先后开发了日光温室蔬菜产量指数、大樱桃种植保险、农作物巨灾保险、茶叶低温指数等多个地方特色险种业务,并创造性地开展“保险+期货”项目。2019年,人保财险山东省分公司开办了全国首个由地方财政全额补贴型的棉花期货项目,为试点承保区域内的超4万户棉农提供了2.2亿元风险保障,构建了“中央政策性险种为主导,地方政策性险种、商业型险种和创新型险种为补充”的立体式农险产品体系,“一县一品”“一镇一品”发展格局初步形成。

人保财险山东省分公司在疫情防控期间开辟绿色通道,简化理赔手续,确保“服务不停、理赔不歇”。今年上半年,共支付农险赔款近2亿元,受益农户超20万户(次),有力支持了前期因风灾、暴雨、低温冻害等自然灾害和生猪疫病及意外事故遭受损失的农户恢复生产,通过保险赔款让农民群众深切感受到了国家支农惠农政策的温暖。

胡晓娟 周晓光